



தமிழ்

ADDAPEDIA

To get free Live Classes,
Materials Scan this QR Code &
Download our Adda247 App



Daily Current Affairs Encyclopedia

TN CA 03 April 2024

<p>தேசிய ஆவணக் காப்பகம் 70 லட்சம் ஆவணங்களை டிஜிட்டல் மயமாக்கத் தொடங்குகிறது</p>	<p>இந்தியாவின் தேசிய ஆவணக் காப்பகம் (என்ஏஐ) தனது புதுச்சேரி மையத்தில் 70 லட்சம் (7 மில்லியன்) வரலாற்று ஆவணங்களை டிஜிட்டல் மயமாக்கத் தொடங்கியுள்ளது. இந்த முயற்சியானது இந்த மதிப்புமிக்க பதிவுகளைப் பாதுகாப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது மற்றும் அவற்றை ஆராய்ச்சியாளர்கள் மற்றும் பொதுமக்களுக்கு அணுகக்கூடியதாக மாற்றுகிறது. டிஜிட்டல் ஆவணங்களில் வரலாற்றுப் பதிவுகள், நிர்வாகக் கோப்புகள் மற்றும் பிற காப்பகப் பொருட்கள் இருக்கலாம் புதுச்சேரியில் உள்ள இந்த மையம், நாட்டில் உள்ள தென் மாநிலங்களின் காப்பகங்கள், பதிவுகள் மற்றும் கையெழுத்துப் பிரதிகளின் பாதுகாவலராக உள்ளது. ஒரு தனியார் நிறுவனம் - சிபிஎஸ்எல் - 70 லட்சத்திற்கும் அதிகமான பக்கங்களின் காப்பகத்தை டிஜிட்டல் மயமாக்கி, 'அபிலேக் படால்' என்ற இணையதளத்தில் பொது களத்தில் வெளியிடும்.</p>
<p>பாரத் வாகன பதிவு திட்டத்தை விரைவுபடுத்துமாறு தமிழகத்தை மத்திய அரசு வலியுறுத்துகிறது</p>	<p>பாரத் வாகனப் பதிவு திட்டத்தை தமிழகம் விரைந்து செயல்படுத்த வேண்டும் என்று மத்திய அரசு கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.</p> <ul style="list-style-type: none"> • தற்போது, நான்கு சக்கர வாகனத்தின் விலையில் (சரக்கு மற்றும் சேவை வரி உட்பட) 10% முதல் 15% வரை சாலை வரியாக தமிழகம் விதிக்கிறது. • பாரத் தொடர், அல்லது BH தொடர் மூலம், மாநிலங்கள் வாகனச் செலவில் 12% மட்டுமே பெறும் (ஜிஎஸ்டி தவிர), மாநிலப் போக்குவரத்துத் துறைக்கான வரி வருவாயை கணிசமாகக் குறைக்கிறது. பாரத் தொடர், அல்லது BH வாகன எண் திட்டம், ஆகஸ்ட் 2021 இல் இந்திய அரசாங்கத்தால் தொடங்கப்பட்ட வாகனப் பதிவுத் திட்டமாகும். வேலைக்காக அடிக்கடி இடம்பெயரும் நபர்களுக்கான செயல்முறையை எளிதாக்குவதை இது நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இந்தத் திட்டம் கார் உரிமையாளர்கள் தங்கள் வாகனங்களை நாடு முழுவதும் உள்ள எந்த மாவட்டத்திலும் பதிவு செய்ய அனுமதிக்கிறது, பரிமாற்ற நெகிழ்வுத்தன்மை மற்றும் எளிமை




தமிழ்

ADDA247

To get free Live Classes,
Materials Scan this QR Code &
Download our Adda247 App



Daily Current Affairs Encyclopedia

	<p>போன்ற நன்மைகளைக் கொண்டுவருகிறது. இத்திட்டத்தை இதுவரை அமல்படுத்தாத சில மாநிலங்களில் தமிழகமும் ஒன்று.</p>
<p>காலை உணவு திட்டத்தை கனடா அமல்படுத்தியதால் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உற்சாகம்</p>	<p>காலை உணவு திட்டத்தை கனடா அமல்படுத்தியது முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினின் தொலைநோக்கு பார்வைக்கு கிடைத்த வெற்றி என தமிழக அரசு தெரிவித்துள்ளது. மாநிலத்தில் உள்ள தொடக்கப் பள்ளிகளில் முதலமைச்சரின் காலை உணவுத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.</p> <p>இந்தத் திட்டத்தை 2022 மே மாதம் சட்டப் பேரவையில் ஸ்டாலின் அறிவித்தார் திமுக நிறுவனர் சி.என்.அண்ணாதுரையின் பிறந்தநாளையொட்டி அதே ஆண்டு செப்டம்பர் 15ஆம் தேதி மதுரையில் தொடங்கப்பட்டது. இத்திட்டத்தின் மாநிலம் தழுவிய விரிவாக்கம் திமுக தலைவர் கருணாநிதி பிறந்த ஊரான திருக்குவளையில் ஆகஸ்ட் 25, 2023 அன்று தொடங்கப்பட்டது.</p>
<p>உலக கிளவுட் பாதுகாப்பு தினம்</p> 	<p>உலக கிளவுட் பாதுகாப்பு தினம், ஆண்டுதோறும் ஏப்ரல் 3 ஆம் தேதி கொண்டாடப்படுகிறது இது மேகக்கணியில் சேமிக்கப்பட்ட தரவைப் பாதுகாப்புத் முக்கியத்துவத்தை நினைவூட்டுவதாகும்.</p> <p>கிளவுட் தொழில்நுட்பம் நம் வாழ்வில் பெருகிய முறையில் ஒருங்கிணைக்கப்படுவதால், இந்த நாள் சாத்தியமான பாதுகாப்பு அபாயங்களை எடுத்துக்காட்டுகிறது மற்றும் விழிப்புணர்வின் அவசியத்தை வலியுறுத்துகிறது. கிளவுட் ஸ்டோரேஜ் என்பது கிளவுட் கம்ப்யூட்டிங் (மேகக் கனிமை) மாடலாகும், இது கிளவுட் கம்ப்யூட்டிங் வழங்குநர் மூலம் இணையத்தில் தரவு மற்றும் கோப்புகளை சேமிப்பதை செயல்படுத்துகிறது, இது பொது இணையம் அல்லது பிரத்யேக தனியார் நெட்வொர்க் இணைப்பு மூலம் நீங்கள் அணுகலாம். கிளவுட் ஸ்டோரேஜ் பல முக்கிய தொழில்நுட்பங்களைச் செயல்படுத்துகிறது: தொலை சேவையகங்கள் மெய்நிகராக்கம் தரவு விநியோகம்</p>



தமிழ்



Daily Current Affairs Encyclopedia

	<p>நெட்வொர்க்கிங் APIகள் (பயன்பாட்டு நிரலாக்க இடைமுகங்கள்)</p> <ul style="list-style-type: none"> • கருப்பொருள் : • 2024 உலக கிளவுட் பாதுகாப்பு தினத்தின் தீம் "உங்கள் டிஜிட்டல் அடையாளத்தின் பாதுகாப்பை மதிப்பிடுங்கள்"
<p>சென்னை ஏரிகளில் அபாயகரமான 'நிரந்தர' இரசாயனங்கள் இருப்பதாக ஐஐடி மெட்ராஸ் ஆய்வில் தெரியவந்துள்ளது</p>	<p>செம்பரம்பாக்கம் ஏரி, பெருங்குடி குப்பைத் தொட்டி, அடையாறு ஆறு மற்றும் பக்கிங்காம் கால்வாய் ஆகியவற்றில் அபாயகரமான 'நிரந்தர' இரசாயனங்கள் இருப்பது ஐஐடி மெட்ராஸ் ஆய்வில் தெரியவந்துள்ளது. Perfluoroalkyl மற்றும் Polyfluoroalkyl பொருட்கள் (PFAS) ஃபாரேவர் கெமிக்கல்ஸ் என்று அழைக்கப்படுகின்றன மற்றும் கல்லீரல் பாதிப்பிலிருந்து புற்றுநோய் வரை பல நோய்களை ஏற்படுத்தும். அமெரிக்க சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு அமைப்பின் (EPA) பாதுகாப்பு நிலைகளை விட நகர நீரில் PFAS செறிவு இந்த 'நிரந்தர இரசாயனங்கள்' சுமார் 19,400 மடங்கு அதிகம் என்று ஆய்வு காட்டுகிறது.</p>